



筑高峰 通脉络 保基本

## 江北水城绘就健康画卷

运河汤汤,水韵绵长。清晨的东昌湖畔,晨练老者身姿矫健;街角的托育中心,孩童笑语清亮悦耳。在这片浸润着生机与活力的土地上,一幅医疗资源均衡布局、服务体系高效畅通、重点人群悉心关爱的健康画卷,正随碧波清流缓缓漾开。

□ 金增秀

### 筑高峰,打造医疗“新地标”

“这样的手术在之前必须去北京,如今在家门口就能完成,还是北京专家亲自主刀。”在北京积水潭医院聊城医院病房里,刚做完膝关节置换的张先生由衷赞叹。

这座落户水城的国家级区域医疗中心,已成为鲁西地区的医疗新高地。通过“全要素、全流程、全链条”深度合作,平移北京积水潭医院24项前沿技术,细分8个骨科亚专业。运营以来,市域外患者占比提升至13.38%,辐射范围扩展到全国29个省市。

医院实行双向流动机制,通过128名总院专家派驻与33名本地骨干赴京进修的双向赋能,实现高难度手术能力大幅提升,四级手术占比达51.05%,同比提高13.76个百分点,标志着顶尖医疗资源在聊城落地生根。

就医体验也在细节中充分体现。刷脸支付让结算时间缩短90%,智能预约使候诊时间下降40%,“七日复诊免挂号费”“免陪照护”等创新服务,让医疗更有温度。

依托与北京积水潭医院共建聊城医院的优势,聊城市人民医院作为省级区域医疗中心,展现了同样卓越的实力。拥有山东省临床重点专科26个、临床精品特色专科5个、医药卫生重点学科3个,学科核心竞争力持续增强,构建起“临床-科研-转化”的良性循环。近五年承担国家级、省部级科研项目413项,在最新全国三级公立医院绩效考核中跻身“A”档。

### 通脉络,构建服务“连心桥”

“医生,去年我在县医院的检查结果,在咱这儿能查吗?”一大早,东阿县新城街道社区卫生服务中心全科诊室里,前来复诊的高血压患者张大爷问道。

“放心,您的健康信息都在云平台上。”医生一边说,一边扫了下他的健康码。不到两秒,张大爷在县医院的血常规、心电图等检查结果已清晰呈现在屏幕上。

这得益于东阿县创新实施的“1+2+N”医共体工作机制。成立东阿县医共体管理委员会,提升县级和基层服务能力,优化多项服务,将优质资源送入千家万户。

如今,以“一个健康码”为载体、“一个信息化云平台”为支撑,一张覆盖城乡的医疗服务网,就像一座四通八达的“连心桥”,推动医疗资源在县域内畅通流动,打造出资源下沉、服务同质、便捷可及的医改新样板。

目前,全市建成12个医共体,实现影

像、心电、药房等中心共建共享。建成11个县域医疗服务次中心、20家中医特色卫生院、40家特色专科卫生院,初步形成“县乡一体、乡村一体”服务体系,群众就医获得感持续提升。

在城市,通过医疗集团建设有效破解服务“碎片化”难题。由三级医院牵头、二级医院和基层机构组成的服务网络,现已覆盖60余万人口。集团内十大资源共享中心高效运转,完成远程诊断3.7万余例,统一检验项目429项,累计为群众节约费用450余万元。

同时,依托紧密型医联体,推动优质资源深度下沉。集团内双向转诊1.6万余人次,次均住院费用下降941元,有序就医格局逐步形成。

### 保基本,托起民生“幸福梦”

夕阳映照下,莘县张寨镇卫生院康复区内,76岁的王大爷正在医护人员指导下进行训练。“这里既能看病又能养老,孩子们都很放心。”王大爷满意地表示。

面对人口发展新形势,聊城市将“一老一小”服务作为民生基石,用心托起每个家庭的“幸福梦”。

全市构建起机构、社区、居家“三位一体”老年健康服务网络。医养结合机构从2020年的21家增至目前的43家,实现量质齐升。安宁疗护服务覆盖所有县域,累计为居家老人提供医养服务69万余人次。老年友善医疗机构全覆盖,家庭医生重点人群签约率达86.91%,老年人健康福祉得到有力保障。

作为全国首批婴幼儿照护服务示范城市,聊城创新推出“聊惠托”普惠托育品牌,构建多层次服务体系。目前,全市幼儿园共开设托班420个,占托育机构总数的85.7%。交运集团、高唐县妇幼保健院等用人单位积极兴办托育机构,有效缓解职工育儿难题。

东昌府区试点推行“健康副园长”机制,选派36名医护专家进驻36家托育机构,实施“1医+1护”服务模式。目前,覆盖教职工600余人次,完成2072名在托儿童健康体检,筛查出呼吸道疾病、语言发育迟缓等49名需关注儿童,同步建立健康档案,启动医育联动,实现从筛查到干预的全流程健康管理,推动托育服务从“保基本”迈向“优服务”。

聊城市卫生健康委党组书记、主任,市中医药管理局局长张月莲表示:“医疗卫生事业高质量发展,关乎民生福祉,关乎城市未来,更关乎人民健康权益的充分保障。我们将始终坚持以人民健康为中心,让优质资源更可及、让医疗服务更暖心、让健康保障更稳固、让‘一老一小’更安心,全力建设更高水平的健康聊城,为人民群众创造更加幸福美好的健康生活。”

大幅提升路口通行效率

### 城区一路上实现“多车联动式掉头”

李怀磊 通讯员 张亚林 聊城报道

您是否曾在高峰时段为路口掉头排队而烦恼?为缓解聊城城区柳园南路颐中外国语学校门前的交通压力,最大限度提高掉头车辆的通行效率,近日,聊城公安交警推出全新交通组织方式——“多车联动式掉头”,现已在柳园路与龙山中路路口正式推出,大幅提升了路口通行效率。

交警部门介绍,“多车联动式掉头”是指在左转车道内设置多个专用掉头车位,车辆行驶至路口实施掉头时,按照路口交通标志和标线指引进入对应的掉头车位,前不留空,在确保安全的前提下择机掉头。这是通过车辆协同配合,实现多辆车在同一时段连续掉头的最新举措。该举措的核心就是前车不能够阻挡后车车位。在此车道掉头无需等待左转红灯,驾驶员只需确认对向车道安全,即可择机掉头。前车应使用最前方车位掉头,将后方的车位留给后续车辆,确保在同一时间内可以让更多的车辆通行。

聊城交警提示,在该路口掉头时,首



先要在接近路口时,留意指示标志,提前驶入联动掉头专用车道。进入车道后,请按照地面序号,选择最前方空闲的掉头车位。在此车道掉头无需等待左转红灯,驾驶员只需确认对向车道安全,即可择机掉头。前车应使用最前方车位掉头,将后方车位留给后续车辆。如前方车位车辆正在等待左转,后车应依次前行至首个空闲车位。

**ICBC 中国工商银行 聊城分行**

# 悦惠星期五 特邀客户专享礼

有机会抽取3元微信立减金

**活动内容**

**活动时间:**即日起至2025年11月30日每周五10:00:00-20:00:00

**活动对象:**电子银行注册地为山东聊城的个人手机银行实名客户

**活动渠道:**中国工商银行手机银行APP-工行消费季专区

**活动规则:**活动期间,电子银行注册地为山东聊城地区的客户登录“中国工商银行”客户端,“首页”搜索栏搜索“工行消费季”或扫描活动海报二维码参与抽奖活动,有机会抽取3元微信立减金(满3.01元可用)奖品。活动期间,同一客户每月最多可参与抽奖1次,仅可领取一份奖品。名额有限,抽完即止。

扫码参与